

基于VR/AR技术下的高职院校实训课程创新教学模式构建

王 辉

(新乡职业技术学院, 河南 新乡 453006)

摘 要: 高职院校实训课程教学是提升学生动手操作能力,培养高素质人才的有效手段。但当前高职院校实训课程教学中普遍存在实训内容过多,教学条件不足的问题,导致实训课程开展质量提升困难。本文以高职院校实训课程创新教学模式构建为研究对象,运用VR技术与AR技术打造高效实训课程教学模式,解决高职院校实训课程教学中所存在的现实问题,促进高职院校整体办学水平与实训课程创新能力提升。

关键词: VR技术 AR技术 高职院校 实训课程教学

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.30.127

党的二十大会议报告中,首次将“教育、科技、人才”进行“三位一体”部署安排,并将“推进教育数字化”写入到会议报告中,不仅赋予了教育在中国式现代化建设中的新使命,更明确了未来教育数字化发展的方向与行动纲要。本文以此为背景,研究VR技术与AR技术联合下的高职院校实训课程,创新教学模式,立足于当前高职院校实训课程教学发展中所面临的现实问题,突出虚拟现实技术运用优势,打造高职院校高校实训课堂环境,为未来高职院校实训课程教学模式创新提供现实经验指导,也进一步解决高职院校在实训课程教学中资源共享困难、实训条件有限的现实问题,提升高职院校实训课程教育创新与教育改革能力。

一、VR与AR技术概述

VR技术与AR技术属于虚拟现实技术,融合了虚拟仿真技术、动态传感技术以及人工智能技术等,将计算机硬件设施作为辅助,创设出一个学习者所需要的三维空间环境,在三维空间内对所学习的知识内容进行真实世界的仿真处理,这样能够使学习者产生一种更逼真的体验效果^[1]。VR技术与技术联合下打造高职院校实训课堂,最明显的特征是具有沉浸性、交互性与构想性。沉浸性是指利用VR技术与AR技术相联合,打造逼近真实世界环境的3D虚拟场景,在这一虚拟场景下,学习者能够产生更逼近真实的体验感,沉浸在虚拟环境中,对所学习的知识内容进行体验与互动,提升学生的实训操作学习效果。交互性主要体现在VR技术下,学习者通过鼠标操作或者传感设备的使用,能够进行虚拟现实世界之间的互联互通^[2]。以高职院校工科类实训课程为例,利用VR与AR技术联合所打造的虚拟实训环境,可以通过学习者交互式的参与进入到工科实训状态中,这样不仅能够更好地完成实训课程教学,也能提升学

习者在整个实训过程中的参与感与体验感。共享性体现在利用VR技术与AR技术联合后所打造的高职院校实训课程中,可以根据真实的实训需求对虚拟环境进行构想^[3]。可以突破现实时间与空间场景中的限制,使实训课程教学工作开展能够更好地为学习者所服务,也能够通过共享性特征的体现打破原有学习环境中知识资源交流共享的壁垒问题。

二、高职院校实训课程教学现状

(一) 实训内容多,实训教学条件不足

当前,高职院校在实训课程教学开展中存在的主要问题是实训内容过多,但受教学条件限制,导致实训课程整体教学进展缓慢。由于实训教学条件不足,在前期实训课程设计中,很多教学任务的开展只能通过实训课教师演练完成,并不能保证每个学生都参与其中,真正对实训知识内容进行体验实践。实训课程与常规理论课程教学不同,最重要的是让学生在参与体验中验证知识,培养学生的动手操作能力。以高职院校的机械专业为例,在开展机械设备的装配、安装以及管理为一体实训教学中,由于所要完成的实训板块内容比较多,基础知识也比较零散。在实训教学工作开展中,教学进度推进十分缓慢,很多学校的万能铣床只有一台或者两台,只能满足教师演示与部分学生的体验,并不能在实训教学中保障每一位学生都参与其中,真正对设备进行操作。受这个问题影响,不仅导致高职院校实训课程教学质量难以提升,也存在学生在实训课程中的整体参与度不足问题^[4]。

(二) 实训不够深入,传统辅助手段效果差

高职院校实训课程教学开展的主要目的,是使学生在实践操作中能够锻炼个人能力,对所学习到的理论知识进行检验。而由于高职院校的实训环境条件有限,很多设备并不能深入操作,只能由教师进行操作演练,例如机械课

程中对于设备维修的操作,担心学生在课堂操作中造成设备损坏,往往是由教师演练完成的。这种实训教学模式不够深入。当前高职院校实训课程教学存在的一个共性问题是缺乏辅助手段的运用。在正式实训操作开展前,并没有对应的辅助手段,加深学生对接下来所要实训操作设备的了解,也由于学生对设备不了解,在实际操作过程中往往觉得无从下手,不仅对所学习知识内容检验困难,最终通过实训课程所获得到的学习收获也微乎其微,实训课程开展不够深入,加之传统辅助手段的效果极差,缺乏创新辅助技术运用,导致高职院校当前的实训课程教学整体质量提升困难。

(三) 师资力量不足,难以实现分层次教学

高职院校在实训课程教学中普遍存在师资力量不足的问题,由于实训场景以及实训教学时间有限,往往是两个班合并共同进行实训课程学习。同一组实训课程教师,需要负责两个班级学生的课堂纪律与实训操作管理。导致在具体教学开展过程中难以实现分层设计,学生的基础知识与实践动手操作能力水平不同。在实训课程教学中,需要开展教学分层设计,这样才能保障不同能力水平的学生都能够通过实训课程学习获得新的知识,提升实践操作能力,但由于师资力量不足,导致现实教学中分层教学设计开展困难。除此之外,由于高职院校实训教师中的设备数量有限,教师只能对学生进行分批演示,将班级学生划分为学习小组后进行实践操作,教室机械式地对实训模块进行讲解,学生被动式接受,即使在实训中部分知识掌握不完全,也缺少时间提升演练,甚至在整个实训过程中,有部分学生出现浑水摸鱼的情况,在小组作业实践操作中未能参与其中。这些问题在高职院校的实训课程教学中,真真切切影响到学生动手操作能力的提升,也导致高职院校在实训课程教学中难以做到创新,往往实训课程只是走过场,学生的专业技术水平并未通过实训课程学习得到提升。

三、VR/AR技术在高职业院校实训课程教学中的优势

(一) 深化实训内容,加强实训效果

利用VR技术与AR技术联合打造高职院校实训课程,创新教学模式。可针对当前实训课程教学内容进一步深化,提升学生的实训效果。AR技术与VR技术联合运用下,突破了传统高职院校实训课程教学中受时间与空间环境限制,导致学生难以沉浸式操作体验的问题。VR技术与AR技术联合打造高职院校实训课程教学模式,属于信息化教学手段的创新应用,即实现通过VR技术打造虚拟环境,增强学生在参与实训课程学习时的互动性,也在AR技术的联合运

用下,使虚拟现实场景的体验性更强。运用VR技术打造高职院校实训课堂,主要是建立在VR实训室基础上,如果高职院校的经费有限,那么仅通过加装普通的VR教学设备便能够满足实训操作需求,并不会造成高职院校实训课程教学改革中投入较大成本。学生借助VR技术与AR技术联合下的仿真教学平台,能够根据老师下发的实训任务书进行虚拟场景的交互式演练,这样不仅能够更深入的理解实训知识内容,也能在虚拟场景中对实训操作各个环节深入体会,使整体实训课程教学效果得到强化。

(二) 增强实训自主性,保证实训质量

高职院校传统实训课程教学中,面临的最大问题是不能保证每个学生都真正参与到实训操作与实训演练中。而利用VR技术与AR技术联合打造的虚拟场景,能够保证学生都拥有足够的时间参与到实训操作演练中,这样既保证了实训质量,也使得学生在整个实训课程学习中能够独立自主地完成操作。并且在VR虚拟场景中,学生可以根据自己的学习能力与操作水平对系统速度进行调节,具体知识掌握不扎实的部分,也可以在虚拟场景中反复练习模拟。在这样的交互虚拟实训环境中,学生既能够对局部零部件缩小放大仔细观察,也可以自主灵活地完成操作控制,能够体现出因人而异的实训教学特点,确保实训工作的开展可以在有效课堂环境中完成。利用VR技术与AR技术联合打造高职院校的实训课程环境,在教学模式创新构建中,要重点尊重学生的个体差异性,保障每一位学生都能够通过实训操作提升知识水平。解决传统实训环境中,由于学生操作水平不一致影响到最终的实训项目完成效果的问题。

(三) 降低实训开展难度,保证实训安全

高职院校的部分实训课程,例如机械类与建筑电气等,这部分实训课程操作中危险系数比较高,由于学生专业知识掌握不充分,在独立操作时很容易出现错误操作或者危险操作的情况。利用AR技术与VR技术打造的虚拟现实场景,可以使学生身临其境的感受实训课程操作流程,也能避免这些危险系数比较高的实训课程现实开展困难。利用VR技术与AR技术联合打造高职院校实训课程教学环境,可以只针对局部实训操作内容进行虚拟现实场景模拟。培养学生在虚拟式互动环境与现实操作场景之间灵活转换思路,既能够在虚拟现实环境中体验难度比较大的操作环节,也能在实训课程中,通过设备的现场操作与了解锻炼动手能力。以机电一体化专业为例,高职院校在机电一体化专业实训课程教学中,学生一旦出现操作错误,即有可能损坏硬件设施,而利用VR技术与AR技术联合学生身临

其境地感受到操作过程即使出现错误,也能对错误操作所造成的严重后果进一步了解,这样在下一阶段的实训操作中,学生将能够提升安全意识。AR技术与VR技术联合使用,有效降低了高职院校实训课程开展难度,也保证整个实训课程教学过程中的安全性,使学生在虚拟现实场景模拟操作时能够培养安全意识,这样在现实操作时也能降低错误操作发生的概率。

四、基于VR/AR技术的实训课程创新教学模式构建

(一) 创新教师对课堂的把控

基于VR与AR技术联合下打造高职院校实训课程创新教学模式,首先需要创新教师对于课堂教学的把控。传统实训课程教学模式下,教师完全处于实训课堂的主导控制地位,向学生分布实训操作任务,在教师的演练下,学生完成操作体验。而运用VR与AR技术后所打造的虚拟现实实训课堂,教师则处于与学生平等的地位,学生自主完成虚拟现实环境下的实训操作与实训场景体验。运用VR软件中需要设置师生沟通模块,教师能够实时了解学生在实训操作时所产生的问题,通过查询学生的学习进度,与学生之间展开双向及时沟通,增强教师对课堂的整体把控能力,也避免由于教师过度参与学生的实训操作,影响到学生独立完成,保证实训课程教学整体效果达到预期要求。

(二) 加强虚拟与现实的转换处理

利用VR技术与AR技术相联合,打造高职院校的实训课程创新教育环境,要重点加强虚拟与现实之间的转换处理,虽然利用VR技术能够使学生沉浸式体验实训操作过程,但软件终究只是虚拟世界,是联通学生理论知识与实践操作之间的技术通道。利用VR技术所构建的实训课堂只可以作为现实操作的一种辅助手段,并不能完全依赖于VR技术导致学生不能动手操作,真实感受实训流程。利用VR技术与AR技术联合打造虚拟实训课堂中,教学模式创新的重点环节是虚拟与现实之间的均衡。既要保证VR技术合理运用能够提升学生在课堂中的整体体验效果,也要确保现实操作流程不会受到影响。要预留足够时间,使学生既能够通过虚拟的沉浸式体验增进对接下来所要完成实训操作的理解,也在实训操作中对所学习到的知识技能进一步强化验证。教师在创新教学模式构建中,可以根据学生的实际动手操作能力以及知识掌握情况,合理对VR技术进行运用。例如在课前准备中将VR技术作为一种辅助手段。向学生展示接下来的实操环节,是学生身临其境的感受实训操

作过程,这样在接下来的动手环节中,学生独立操作完成的能力也更强。对于一些机械设备数量有限,需要学生参与体验的实训课程,也可以借助VR技术,以学习小组的形式,在VR技术应用下增强学生的合作能力。即使实操设备数量有限,也能在VR技术所打造的虚拟场景中增进学生的操作体验能感。

(三) 合理控制时间关注学生健康

VR技术与AR技术联合所打造的虚拟现实场景中,学生在操作体验时需要佩戴专业的虚拟设备,如果长时间佩戴虚拟设备,会对学生的视力造成影响,更不利于学生身心健康发展。因此在利用VR技术与AR技术联合打造高职院校虚拟课堂中,要注重对教学设备的合理运用,保障所设计的VR课程教学时长,符合学生用眼健康与身心健康发展特征。利用VR技术与AR技术联合构建高职院校的创新实训课程教学模式时,可以在教学任务结束后,预留一段时间,由学生进行独立操作,在VR设备佩戴后体验实训场景,对课堂所学习到的实训知识点进行升华。在VR技术的虚拟场景打造中,学生沉浸式体验实训操作环节,对于实操中知识掌握不牢固的部分,也可以在虚拟场景中进行反复练习验证,达到实训教学强化效果。

五、结语

综上所述,基于VR技术与AR技术联合运用下打造高职院校实训课程创新教学模式,可有效增进实训课程的深入程度,解决传统教学模式下辅助手段效果不足的问题。也能构建高职院校在实训课程教学资源之间的高效共享渠道,突破时间与空间场景限制,增强高职院校实训课程整体教学水平。

参考文献

- [1]蒋亚龙.基于VR/AR技术的城轨专业“认识实习”课程的优化与创新探讨[J].科技与创新,2022(17):117-119,123.
- [2]颜晓,熊江波,吴建富,卢志红,周春火.基于VR技术的翻转课堂模式在教育实践类课程中的应用[J].大学教育,2020(11):85-87.
- [3]颜晓,熊江波,吴建富,等.基于VR技术的翻转课堂模式在教育实践类课程中的应用[J].2021(2020-11):85-87.
- [4]张蓓,许茜,周平.现代学徒制下高职院校实践课程教学模式的探索与研究——以《工程测量》为例[J].创新创业理论与实践,2021,4(05):132-134.